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Anwendungen der Mathematik (deutsch)

1. Ein neues Bürogebäude mit einer Bodenfläche von 3000 m2 soll derart mit einem Kunststoff-
belag versehen werden, dass die Anschaffungskosten möglichst gering sind. Es stehen drei
Sorten zur Verfügung: eine Sorte A zu 30 Franken pro m2, eine Sorte B zu 15 Franken pro
m2 und eine Sorte C zu 10 Franken pro m2. Die Reinigungskosten betragen pro Jahr bei
der Sorte A 5 Franken pro m2, bei B 8 Franken pro m2 und bei C 10 Franken pro m2. Für
die Reinigungskosten stehen im Jahr höchstens 20’000 Franken zur Verfügung. Zudem sollen
mindesten 800 m2 mit der Sorte A belegt werden.

Wie sind die Beläge zu wählen?

2. Der Term x4 + 3x3 + x2 − 2x− 1 ist für alle x grösser als eine gewisse Zahl k positiv.

Bestimme k mittels des Newtonschen Verfahrens auf vier Stellen nach dem Komma. Die
einzelnen Schritte müssen erkennbar sein.

3. Eine Drehkegelfläche ist durch die Spitze S(0/0/9), der auf der xy-Ebene senkrecht stehenden
Achse a und den Punkt T (−2/3/4) auf der Kegelfläche gegeben.

a) Gesucht ist eine Ebene durch den Punkt T , die die Kegelfläche in einer Parabel so
schneidet, dass T der Scheitelpunkt der Parabel ist. Bestimme auch die Scheiteltangente.
Verlangt sind eine stereometrische Skizze (Schrägbild) und eine Lösungsbeschreibung
(stereometrisches Verfahren oder rechnerische Lösung).

b) Bestimme einen allgemeinen Parabelpunkt mit Tangente (nur Beschreibung des Vorge-
hens).

4. Drei Schützen A, B und C schiessen abwechslungsweise in der Reihenfolge A, B, C, A, B,
C, A, B, C, . . . usw. auf eine Zielscheibe. Wer die Scheibe zuerst trifft, ist Sieger. Die Wahr-
scheinlichkeit, die Scheibe zu treffen, ist für alle Schützen für jeden Schuss gleich p.

Die Wahrscheinlichkeit, dass B siegt, ist 10
39 .


